

Kleine Anfrage

der/des MdL Holger Mann
 Fraktion der SPD

Thema **Absicherung des Lehrbetriebs zum Wintersemester 2010/11 in den Teilstudiengängen Katholische Religion für die Schulformspezifischen Masterstudiengänge Lehramt Grundschule und Mittelschule und Geografie für den Schulformspezifischen Masterstudiengang Lehramt Mittelschule an der Universität Leipzig**

Frage an die Staatsregierung:

1. Welches Personal wurde zum Wintersemester 2010/11 zur Absicherung der Lehre in o.g. Teilstudiengängen an die Universität Leipzig versetzt, abgeordnet bzw. neu eingestellt?
(Bitte nach Anzahl je Besoldungs-/Entgeltgruppe sowie Lehrdeputat aufschlüsseln!)
2. Welche Lehraufträge wurden zum Wintersemester 2010/11 zur Absicherung der Lehre in o.g. Teilstudiengängen an der Universität Leipzig vergeben?
(Bitte nach Art und Umfang aufschlüsseln!)
3. Welche Informations- sowie Beratungsmaterialien werden den Studierenden bzw. Studienbewerbern für o.g. Teilstudiengänge zur Verfügung gestellt?
4. Welche Kosten entstehen den Studierenden für etwaige Ortswechsel die beispielsweise durch Lehrveranstaltungen an einem anderen Hochschulort außer der Universität Leipzig verursacht werden und wie werden diese erstattet?



Holger Mann, MdL

Dresden, den 6. Oktober 2010

Eingegangen am: 07.10.2010

Ausgegeben am: 22. NOV. 2010

Die Staatsministerin

STAATSMINISTERIUM FÜR WISSENSCHAFT UND KUNST
Postfach 10 09 20 | 01079 Dresden

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
3-7811.01-0361/43-1

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herr Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden,
November 2010

**Kleine Anfrage des Abgeordneten Holger Mann, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/3909
Thema: Absicherung des Lehrbetriebs zum Wintersemester 2010/11 in
den Teilstudiengängen Katholische Religion für die Schulformspezifi-
schen Masterstudiengänge Lehramt Grundschule und Mittelschule
und Geografie für den Schulformspezifischen Masterstudiengang
Lehramt Mittelschule an der Universität Leipzig**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Welches Personal wurde zum Wintersemester 2010/11 zur
Absicherung der Lehre in den o. g. Teilstudiengängen an die Universi-
tät Leipzig versetzt, abgeordnet bzw. neu eingestellt? (Bitte nach An-
zahl je Besoldungs-/Entgeltgruppe sowie Lehrdeputat aufschlüsseln!)**

Es wurden an der Universität Leipzig zum Wintersemester 2010/11 sieben
Studierende der TU Dresden im Kernfach Katholische Religion im Master-
studiengang Lehramt an Grundschulen, kein/e Studierende/r im Kernfach
Katholische Religion im Masterstudiengang Lehramt an Mittelschulen und
ebenfalls kein/e Studierende/r in das Kernfach Geografie im Masterstudien-
gang Lehramt an Mittelschulen immatrikuliert. Da für den Teilstudiengang
Katholische Religion im Masterstudiengang Lehramt an Grundschulen
Lehrangebote der TU Dresden für diese Studierenden erst im 3. Semester
erforderlich sind, stellte sich die Personalfrage derzeit nicht.

**Frage 2: Welche Lehraufträge wurden zum Wintersemester 2010/11 zur
Absicherung der Lehre in o. g. Teilstudiengängen an der Universität
Leipzig vergeben? (Bitte nach Art und Umfang aufschlüsseln!)**

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.



Hausanschrift:
Staatsministerium für
Wissenschaft und Kunst
Wigardstraße 17
01097 Dresden

www.smwk.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straßen-
bahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Für Besucher mit Behinderungen
befinden sich gekennzeichnete
Parkplätze am Hintereingang der
Wigardstraße 17. Für alle Besu-
cherparkplätze gilt: Bitte beim
Pfortendienst melden.

*Kein Zugang für elektronisch signierte
sowie für verschlüsselte elektronische
Dokumente.

Frage 3: Welche Informations- sowie Beratungsmaterialien werden den Studierenden bzw. Studienbewerbern für o. g. Teilstudiengänge zur Verfügung gestellt?

Es fand eine Informationsveranstaltung am 22.07.2010 für Studierende der TU Dresden, die an die Universität Leipzig in die Masterstudiengänge für das Lehramt an Grund- und Mittelschulen wechseln, statt (ca. 90 Teilnehmer/innen). Sie diente folgenden Zielen:

a) Übermittlung von Informationen zu:

- Bewerbung und Immatrikulation
- Beratungsangebote der Zentralen Studienberatung
- Moduleinschreibung und Stundenplan
- Kurzvorstellung der Masterstudiengänge für Lehramt an Grund- und Mittelschulen, Betreuungsangebote des ZLS Leipzig und Bearbeitungsstand Anerkennung Sprecherziehung und Schulpraktische Studien.

Die Präsentation der Veranstaltung kann eingesehen werden unter:

www.uni-leipzig.de/zls/fileadmin/user_upload/Dokumente/Beratungsportal/Infoveranstaltung_DD.pdf.

b) Möglichkeit der Beantwortung von Fragen der Studierenden im Plenum mit weiteren Vertretern/innen der Universität Leipzig (Referent für Lehramt des StudentInnenRats der Universität Leipzig, zwei Studierende im Masterstudiengang Lehramt an Grundschulen, Herr Dr. Senf [kommissarischer Studiendekan der Erziehungswissenschaftlichen Fakultät] und der TU Dresden)

Das Hinweisblatt für Studierende der TU Dresden kann der Anlage entnommen werden.

Frage 4: Welche Kosten entstehen den Studierenden für etwaige Ortswechsel die beispielsweise durch Lehrveranstaltungen an einem anderen Hochschulort außer der Universität Leipzig verursacht werden und wie werden diese erstattet?

Es wurden an der Universität Leipzig zum Wintersemester 2010/11 kein/e Studierende/r der TU Dresden in das Kernfach Geografie im Master für Lehramt an Mittelschulen und sieben Studierende im Kernfach Katholische Religion im Masterstudiengang Lehramt an Grundschulen immatrikuliert (im Masterstudiengang für Lehramt an Mittelschulen ebenfalls keine Studierende/r). Da für den Teilstudiengang Katholische Religion im Masterstudiengang Lehramt an Grundschulen Lehrangebote der TU Dresden für diese Studierenden erst im 3. Semester vorgehalten werden müssen, werden keine Kosten verursacht.

Mit freundlichen Grüßen



Sabine von Schorlemer

mlage

UNIVERSITÄT LEIPZIG

Dezernat Akademische Verwaltung
Zentrale Studienberatung

Universität Leipzig, Zentrale Studienberatung, Goethestraße 6, 04109 Leipzig

**Hinweisblatt für Absolventen/innen des allgemeinbildenden Bachelorstudienganges
Lehramt an der TU Dresden, die einen schulformspezifischen Masterstudiengang
Grundschule oder Mittelschule an der Universität Leipzig beginnen wollen**

Informationsveranstaltungen Einführungswoche vom 4.10. - 8.10.2010

Zentraler Einführungstag

A: Die Studiengänge Master of Education an der Universität Leipzig

Ort: Hörsaalgebäude Universitätsstraße

Hörsaal 4

Zeit: 9:00 - 10:15 Uhr

B: Vorträge des Universitätsrechenzentrums und der Universitätsbibliothek

Themen:

Kurze Vorstellung der beiden Einrichtungen

Überblick zu den Service-Angeboten und Online-Diensten für Studierende

An Informationsständen besteht die Möglichkeit, Lesekarten frei zu schalten und sich über die WLAN-Nutzung an der Universität zu informieren.

Hörsaal 4

Zeit: 10:30 - 11:15 Uhr

Einführungswoche

ERZIEHUNGSWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT

Karl-Heine-Straße 22b, 04229 Leipzig

www.uni-leipzig.de/~erzwiss/

für **Master Lehramt an Grundschulen**

Dienstag, 05.10.2010

09:00 - 11:00 Uhr

Karl-Heine-Straße 22b, HS 1

Die Neuimmatrikulierten für den schulformspezifischen **Master an Mittelschulen** entnehmen die Termine für die von ihnen studierten Kernfächer der Neuimmatrikuliertenbroschüre, die ab Ende Juli im Internet unter <http://www.zv.uni-leipzig.de/de/studium/angebot.html> und <http://www.zv.uni-leipzig.de/studium/bewerbung/immatrikulation/einfuehrungswoche.html> einsehbar ist.

Information und Beratung

im Studenten Service Zentrum

Angebote von Zentraler Studienberatung, Studentensekretariat, Studentenwerk und Öffnungszeiten.

<http://www.zv.uni-leipzig.de/de/studium/angebot.html>

Spezialsprechstunde der ZSB zum Lehramtsstudium

Die Sprechstunde ist für spezielle fächerübergreifende Fragen des Lehramtsstudiums, zu Fragen und Problemen beim Hochschul-, Studiengang- bzw. -fachwechsel von Lehramtsstudierenden gedacht. Sie findet in der Regel donnerstags in der Zeit von 13:00 Uhr bis 15:30 Uhr im SSZ statt.

Hinweis: Bitte vereinbaren Sie für diese Beratung immer einen Termin
per Mail: solvejg.rhinow@zv.uni-leipzig.de

Der Referent für Lehramt des StuRa

bietet eine Beratung für Studierende der Lehramtsstudiengänge

Termin nach Vereinbarung

Neues Seminargebäude, Universitätsstr. 1, Raum S 002

Telefon: 0341 – 97 37856

E-Mail: lehramt@stura.uni-leipzig.de

Web: www.stura.uni-leipzig.de/lehramt

Fachschaftsräte:

Bei speziellen Fragen zu den einzelnen Fächern können Sie sich an die jeweiligen Fachschaftsrate wenden. Eine Übersicht der Kontaktdaten finden Sie auf der Internetseite des StuRa:

<http://www.stura.uni-leipzig.de/fachschaften0.html>

Studienfachberater:

Die für die Studiengänge zuständigen Studienfachberater findet man

- in der Studiengangsdatenbank: <http://www.zv.uni-leipzig.de/studium/angebot/studienangebot.html>
- auf den Seiten der für die Kernfächer zuständigen Fakultäten/Institute
- für Grundschule

Dr. Matthias Heimann

Erziehungswissenschaftliche Fakultät

Karl-Heine-Strasse 22b

04229 Leipzig

Raum: KHS A 18b

Tel.: 49 0341 97 31-442

E-Mail: heimann@rz.uni-leipzig.de

Sprechzeiten:

Mittwoch: 10.00 - 11.00 Uhr und nach Vereinbarung

Einzelfallberatung bei Lehrveranstaltungsüberschneidungen

Ulrike Schürer: schuerer@uni-leipzig.de bzw. 9730023

Beratung bei Prüfungsangelegenheiten

Zentrales Prüfungsamt für Schulformspezifische Masterstudiengänge

Herr Sell

Erziehungswissenschaftliche Fakultät, Karl-Heine-Str. 22B

Raum A22

Telefon: +49 341 9731404

Email: pruefamt@fakorz.uni-leipzig.de

Sprechzeiten:

Dienstag: 09:00 Uhr - 11:30 Uhr und 13:00 Uhr - 17:30 Uhr

Donnerstag: 13:00 Uhr - 15:30 Uhr

Beratung für Schulpraktische Studien

Büro für Schulpraktische Studien

Frau Kiehlmann

Zentrum für Lehrerbildung und Schulforschung (ZLS)

Marschnerstraße 29

04109 Leipzig

Raum 131

Tel.: +49 341 97-30 488

Fax: +49 341 97-30 489

Sprechzeiten:

Dienstag: 08.00 Uhr - 12.00 Uhr und 13.00 Uhr - 16.00 Uhr

Donnerstag: 12:00 Uhr - 16:00 Uhr